
 

 

 

 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG   

Ata de Reunião Ordinária do dia 15/05/2024 

 
 

Reunião realizada de forma presencial (Avenida Doutor Chicri Zaidan, 1240, Goldem Tower Chácara Santo 

Antônio, São Paulo - SP) e por videoconferência (Whereby), com lista de presença pelo Google Forms 

(presencial e videoconferência), com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: Adriano José Ruz (MIBA 2643); Alice Silva Duarte (MIBA 3761); Alexandre Turk de Almeida (MIBA 

1034); Anna Paula Nardi de Almeida (MIBA 660); Ariston dos Santos da Silveira Araújo (MIBA 3146); Bianca 

Pereira de Sousa (MIBA 2520); Brenda Trajano (MIBA 2842); Bruno Pereira Cunha (MIBA 3254); Carlos Eduardo 

Teixeira (MIBA 729); Claudia Ribeiro (MIBA 2029); Delvo Sabino Santiago (MIBA 1159); Dinarte Ferreira Bonetti 

(MIBA 2147); Eder Gerson Aguiar de Oliveira (MIBA 630); Edna Yamada; Eveline de Alencar Cordeiro (EIBA 

518); Fábio da Silva Teixeira (MIBA 1451); Felipe Fieri Amado (MIBA 2385); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 

878); Fernando Albuquerque Teixeira (MIBA 3476); Flávia Miranda Bringel (MIBA 3844); Gustavo Genovez 

(MIBA 1197); Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179); Liliane Garcia de Souza (MIBA 1344); Luciana Ávila Soares 

(MIBA 4130); Manuelle Maggessi Garcez (MIBA 2244); Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Murilo Henrique 

Vidal de Oliveira (MIBA 3668); Miladys Noemi Crespo Buelvas (MIBA 1438); Morian Coronetti de Paiva  (MIBA 

3691); Paloma Habib Pereira Gomes (MIBA 1538); Pedro Antônio Franceschini (MIBA 1025); Pietro Ângelo Lioi 

Cafasso (MIBA 2311); Raphael Valle; Renata Mendes (MIBA 1160); Ricardo César Pessoa (MIBA 1076); Ronaldo 

Rossi da Costa (MIBA 1316); Tadeu Amorim Farias (MIBA 3741); Thais Brenda Martins (MIBA 3046); Vanessa 

Peres Gardesani (MIBA 2872); Victor Hugo Souza Braga (MIBA 2187) e Vinicius Oliveira Cecaroli (MIBA 2699). 

 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 14h30 / Término: 16h30 

 

1. Eventos realizados: IFRS17 pela manhã 

A Sra. Fernanda Chaves destacou a excelência das palestras realizadas no evento sobre o IFRS17 na parte da 

manhã e a relevância dos temas abordados. 

2. Calamidade RS 

A Sra. Brenda destacou a importância de incluir, na pauta da reunião, a situação atual no Rio Grande do Sul e 

os reflexos no mercado segurador. Ela também informou sobre o evento da SUSEP que abordará esse tema, 

programado para o dia 17/05/2024 às 11:00h, aberto ao mercado e ao público em geral. 



 

 

 

As Sras. Brenda Trajano e Fernanda Chaves abriram espaço para que os participantes da reunião pudessem se 

manifestar sobre o assunto. A Sra. Fernanda Chaves iniciou comentando que, em conversa com o mercado, 

foi identificado que uma empresa possui uma exposição bastante alta referente à cobertura residencial. 

O Sr. Gustavo Genovez mencionou que durante o evento da manhã foi feita uma referência à situação atual 

no Rio Grande do Sul, expressando gratidão pelo fato de os membros do CT Seguros na região estarem seguros 

e bem. As Sras. Brenda Trajano, Máris Caroline e o Sr. Eder Oliveira agradeceram todo o apoio recebido. 

 

3. Relato da CAT - CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez comentou que a reunião da CAT será realizada na próxima semana. No entanto, a pauta 

já é de seu conhecimento e o primeiro item são os eventos do Rio Grande do Sul. Ele destacou que, com base 

em sua experiência na “180 Seguros”, que possui uma carteira de seguros residenciais no Rio Grande do Sul, 

o evento de alagamento não é coberto. Por exemplo, danos em edificações decorrentes de alagamento não 

têm cobertura, mas o seguro residencial pode ser afetado, dependendo das condições gerais dos produtos de 

cada companhia. Além disso, existem possíveis impactos nas coberturas de dano elétrico, uma vez que não é 

possível identificar o que ocorreu de fato; na dúvida sobre o evento gerador do sinistro, este é indenizado, 

assim como nas coberturas de roubo e furto. 

O Sr. Gustavo Genovez informou que estão sendo realizadas diversas iniciativas para mitigar o impacto dos 

eventos no Rio Grande do Sul. Entre as medidas estão a flexibilização da assistência 24 horas para segurados 

que não contrataram o serviço, a prorrogação de vigência de apólices e boletos, a facilitação e divulgação de 

canais de atendimento, a priorização do atendimento nas regiões afetadas e a flexibilização das 

documentações exigidas em caso de sinistro. Ele mencionou que a CNSEG emitiu um ofício orientando as 

seguradoras a adotarem essas medidas. Além disso, as seguradoras também estão realizando suas 

contribuições individuais. 

O Sr. Genovez destacou que vários ramos de seguro podem ser afetados, incluindo os ramos empresarial, 

habitacional, riscos de engenharia e transportes, com um impacto significativo no ramo de automóveis. Em 

contrapartida, o ramo de seguro agrícola deve sofrer menos impacto, devido à maior parte da safra já ter sido 

colhida. Ele também comentou que a CNSEG encaminhou um ofício às seguradoras com exposição nos eventos 

do Rio Grande do Sul, solicitando que quantifiquem suas perdas e descrevam as ações que estão sendo 

tomadas. Essas informações permitirão que a CNSEG se manifeste na mídia em nome do mercado de seguros. 

Também informou que irá manter os membros do CT Seguros atualizados sobre quaisquer novidades 

relacionadas ao assunto. 

 

4. Acompanhamento - Grupos de Trabalho 

A Sra. Brenda Trajano informou que, atualmente, o IBA conta com sete grupos de trabalho. A seguir, foi 

apresentado um relato dos coordenadores de cada grupo: 



 

 

 

i. IFRS-17: Coordenador Sr. Pietro Cafasso 

O Sr. Pietro Cafasso comentou que será feito uma reunião na próxima semana, para ser avaliado se faz sentido 

manter o grupo e definir a sequência dos próximos trabalhos e estudos a serem realizados.  

ii. Fluxos Realistas: Coordenadora Sra. Brenda Trajano 

Os trabalhos foram concluídos, porém, a Sra. Brenda Trajano mencionou que o Grupo realizou uma reunião 

para discutir a possibilidade de realizar uma transmissão ao vivo (Live) sobre o "CPAO 37 – Estimativas 

Correntes dos Fluxos de Caixa Realistas Relacionados às Provisões Técnicas", publicado no site do IBA. O Grupo 

está atualmente definindo os próximos passos para avaliar a viabilidade de realizar uma Live sobre o tema 

mencionado anteriormente. 

iii. Longevidade: Coordenador Sr. Nelson Emiliano 

A Sra. Brenda Trajano informou que o grupo está em fase de recadastramento dos membros. Após esta etapa, 

será agendada uma reunião para serem estruturadas as entregas e divisão dessas entregas por subgrupos.   

iv. Mútuas e associações: Coordenador Sr. Hamilton Martins 

A Sra. Brenda Trajano informou que o documento ajustado com as considerações e sugestões dos 

participantes do CT Seguros será apresentado ao final da reunião em andamento. Após essa apresentação, 

haverá uma segunda revisão pelo CT Seguros, seguida da avaliação pelo CPA. 

v.Capitalização: Coordenadora Sra. Anna Paula Nardi  

A Sra. Brenda Trajano informou que o grupo de trabalho está reiniciando sob a coordenação da Sra. Anna 

Paula Nardi. 

A Sra. Anna Paula Nardi mencionou que verificará a agenda para definir a data de início das reuniões do grupo 

de trabalho e informará os membros inscritos através do WhatsApp, comentou também que os trabalhos 

serão retomados devido à alteração da Provisão para Despesas Administrativas (PDA) para Provisão de 

Receitas Diferidas (PRD), que entrará em vigor a partir de 2024. 

vi. ESG/ASG: Coordenador Sr. Vinicius Cecaroli 

O Sr. Vinicius Cecaroli mencionou que alguns membros do CT Seguros se inscreveram no grupo de trabalho, 

porém não foram informados sobre o início das reuniões. Portanto, será realizada uma segunda confirmação 

através da secretaria do IBA. Ele explicou que a ideia é iniciar uma discussão abrangente para elaborar um 

documento sobre a atuação do atuário em temas relacionados ao ESG ainda este ano. Posteriormente, o grupo 

planeja abordar questões mais específicas e desenvolver um material mais completo. 

Além disso, destacou que, devido à complexidade do tema, espera-se um prazo maior para a produção dos 

documentos, o qual será definido conforme avançarem as discussões do grupo 

Informou também que, será disponibilizado um drive compartilhado com material de suporte coletado de 

outras organizações atuariais de outros países, até a próxima reunião do grupo. 



 

 

 

vii. Auditoria Atuarial: Coordenador Sr. Eder Oliveira 

O Sr. Eder Oliveira mencionou que o grupo tem evoluído bem. Na última reunião, foi feito um convite à SUSEP 

para discutir itens do escopo da Auditoria Atuarial, os quais são analisados antecipadamente à data-base de 

auditoria (dezembro). O grupo de trabalho foi dividido em dois subgrupos: um mais focado na reavaliação do 

anexo II do CPA 002, e outro encarregado de revisitar todo o documento, propondo sugestões e alterações 

que serão apresentadas na próxima reunião do grupo. 

 

5. Assuntos gerais 

A Sra. Fernanda Chaves mencionou que o IBA recebeu uma solicitação do IAA para auxiliar na organização de 

um treinamento atuarial após a reunião do IAA, que será realizada no 1º semestre de 2025. Ela mencionou 

que há várias opções de temas para o treinamento, que serão propostas e encaminhadas ao CT Seguros para 

avaliação. 

 

6. Revisão CPA Mútuas e Associações 

Ficou acordado que o documento ajustado seria enviado por e-mail aos membros do CT Seguros, para uma 

segunda revisão e aprovação do conteúdo apresentado 

 

 

 

 

 

 

 

Jéssica da Silva Cardoso/MIBA 3179 

Secretária da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 

 

Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878) 

 

Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  

Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 
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